

2025年5月29日 星期四

乙巳年 五月初三

今日 8 版

第121期 总第11424期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

# 企业家日报

做中国企业的思想者

## 第七届全国青年企业家大会 在杭州召开

5月26日至28日,第七届全国青年企业家大会在杭州召开。会议深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,聚焦“以新提质 奋进未来”主题,分享创业创新经验,凝聚发展共识,引导青年企业家在建设现代化产业体系、推进中国式现代化中建功立业。中央统战部副部长、全国工商联党组书记沈莹,浙江省委书记、省人大常委会主任王浩,共青团中央书记处书记胡盛,浙江省委常委、杭州市委书记刘非出席会议并致辞。

沈莹指出,新时代新征程,民营经济发展前景广阔、大有可为。青年企业家要牢记总书记嘱托,厚植家国情怀,心怀“国之大者”,坚定发展信心,切实担负起实业强国、产业富民的时代重任,争当中国式现代化建设的排头兵;要坚定向新而行,强化科技创新,注重发展方式创新,推动管理创新,不断提升企业核心竞争力,争当创新发展的生力军;要坚持经济价值与社会效益并重,立责于企,履责于行,在办好企业的同时,积极承担社会责任,争当传承弘扬企业家精神的引领者。青年企业家委员会要认真履行职责,带头加强学习,注重自我教育、自我提升,以更严的要求当好示范,以更实的举措做优服务,以更高的标准健全组织,把青委会建成充满活力、富有朝气、勇于创新的企业家组织,在促进青年企业家健康成长中展现更大的作为。

王浩指出,青年企业家是民营经济发展的生力量和未来所在。这次大会的举办,既是贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话精神的重要举措,也为广大青年企业家学习交流、展现风采提供了重要平台。当前,全省上下正深入贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,一步一个脚印把总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。我们将加快建设创新浙江,为青年企业家抢占先机、致胜未来创造更多机遇;建设高能级开放强省,为青年企业家立足浙江、拥抱世界拓展更大空间;以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”,为青年企业家履行责任、挺膺担当打造更广舞台;持续推进优化营商环境,为青年企业家轻装上阵、放手发展提供良好社会环境。希望大家选择浙



● 京东集团创始人、董事局主席刘强东

话精神,牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,一步一个脚印把总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实。我们将加快建设创新浙江,为青年企业家抢占先机、致胜未来创造更多机遇;建设高能级开放强省,为青年企业家立足浙江、拥抱世界拓展更大空间;以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”,为青年企业家履行责任、挺膺担当打造更广舞台;持续推进优化营商环境,为青年企业家轻装上阵、放手发展提供良好社会环境。希望大家选择浙

江、深耕浙江、扎根浙江,用青春绘就时代华章,不断书写民营经济发展的新的传奇。

胡盛表示,共青团将与全国工商联、社会各界一起,一如既往地真诚关心、真挚帮助青年企业家,为企业发展、个人成长搭建平台、提供支持。希望广大青年企业家立大志、明大德,做理想信念坚定的践行者。希望广大青年企业家履行责任、挺膺担当打造更广舞台;持续推进优化营商环境,为青年企业家轻装上阵、放手发展提供良好社会环境。希望大家选择浙

刘非表示,杭州将牢记习近平总书记殷殷嘱托,忠实践行“八八战略”,坚定不移实施创新强市、人才强市首位战略,坚定不移深化改革、扩大开放,坚定不移相信青年、服务青年,坚持投资于人,鼓励创新创业,支持青年企业家大显身手。

会上,知名企业家、专家作主旨演讲。福耀集团董事长曹德旺强调,企业家要对国家、对行业、对规则、对规律始终保持敬畏,坚守实业报国初心,以持续的创新驱动产品与技术迭代,积极推动社会的整体进步与和谐。正泰集团董事长南存辉谈到,面对产业深度调整,要以平常心稳住发展根基,以核心技术突破向全球价值链高端攀升,深化全球区域本土化战略,抢占产业链重构机遇。恒力集团董事长陈建华认为,企业家的家国情怀和实干精神始终不能变,越是经济低迷的时候,企业越是冲在前面,顶得上、靠得住,为国家、为行业多做贡献。

每日互动董事长方毅、云深创投 CEO 朱秋国、超凡教育创始人张超凡、中天钢铁副总裁董力源、东超科技董事长韩东成等青年企业家围绕科技创新与企业转型、企业家精神与传承等主题开展“对话未来”交流研讨。会议期间开展了理想信念教育活动,组织了“活力浙江·数智杭城”考察活动。

中央统战部副部长王瑞军,全国工商联党组成员、副主席汪鸿雁,浙江省委常委、秘书长邱启文,省委常委、统战部部长王文序出席会议。中央统战部、全国工商联、共青团中央,浙江省和杭州市有关部门负责同志,全国工商联青年企业家委员会委员,各省级青年企业家组织代表和浙江省青年企业家代表参加会议。

(商宣教)

● 河南省副省长宋争辉  
莅临华昱控股展区视察

本报讯 (记者 李代广) 5月24日,以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题的2025年河南省科技活动周在郑州启幕,本届活动由河南省科学技术厅等四部门联合主办,河南华昱控股有限公司作为全国肉类产业链现代化标杆企业参展,以创新成果诠释农业大省向农业强省转型的科技路径。

河南省副省长宋争辉来到华昱控股公司展位,听取总经理刘朝阳关于企业发展和科技赋能产业的创新实践。宋争辉对公司将科技与产业融合,推动企业高质量发展的创新实践给予充分肯定,他鼓励公司加大科技研发和品牌建设,打造河南省乃至全国的肉类研发高地,持续为社会奉献优质产品。

在宋争辉副省长“打造全国肉类研发高地”的期许下,华昱正将创新触角延伸至全产业链;建设中的中原肉制品大数据中心整合养殖、加工、消费全链条数据;以研学基地建设为载体科普年均覆盖10万人次。这些探索不仅关乎企业发展,也为乡村振兴与制造强省战略注入了鲜活动能,更折射出河南食品产业从“中国粮仓”向“创新厨房”跨越的时代掠影。

### 实干笃行 心怀家国 ——民营经济主动扛起社会责任

■ 杜笑微 卢书剑 余佩璇

在中国经济奔涌向前的发展浪潮中,民营经济作为推进中国式现代化的生力军,既为中国经济注入源源不断的活力,更有扛牢社会责任的担当。

位于青海省西宁市城中区的圣源地毯集团有限公司,是一家专业从事藏毯设计与生产的民营企业。自2007年成立以来,一直坚持因地制宜发展特色产业。依托青海独特的自然资源和民族文化优势,并且开创性地采用了现代科技与传统手工艺相结合的生产模式,助力乡村振兴,促进民族团结,努力打造具有深厚文化底蕴和社会价值的民族品牌。

宁夏全唐环境建设有限公司,坐落在曾经贫瘠的西海固地区,是一家聚焦生态修复和环境治理领域的企业。近年来,公司在政府引导下结合宁夏当地的特色资源,发挥自身的优势,将经济效益和社会效益有机结合起来。打造了一系列生态廊道景观,开发出乡村生态旅游路线,改善生态环境,带动当地居民增收,打造“生态+农业”复合项目,实现生态治理与产业发展的双赢。

北京长木谷医疗科技股份有限公司是一家专注于医疗科技研发与应用的高新技术企业。作为一家从事骨科人工智能技术研发与手术机器人应用的企业,长木谷公司研发的技术和产品已在1000多家医院实现应用。

广大民营企业和民营企业家与时代同频共振,主动扛起社会责任,民营经济从小到大、由弱变强,不断发展壮大,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着不可替代的作用,成为推动我国发展不可或缺的重要力量。

### 上海东方枢纽国际 商务合作区控规获批

记者从上海自贸试验区管委会保税区管理局(上海东方枢纽国际商务合作区管理局)获悉,《上海东方枢纽国际商务合作区控制性详细规划》近日获批,国际商务合作区建设迈入新阶段。该规划将通过空间设计与制度创新的协同,促进全球资源要素在区域内的集聚与高效配置。

上海东方枢纽国际商务合作区规划面积0.88平方公里,依托浦东国际机场与上海东站“空铁融合”优势,国际商务合作区致力于试点探索更高水平的跨境商务规则与便利化政策。

(杨有宗)

## 刘强东与青年企业家共勉

■ 鲁佳 许伊雯 王燕平 张鑫

5月27日上午,由全国工商联、共青团中央共同主办的第七届全国青年企业家大会在杭州开幕。

京东集团创始人、董事局主席刘强东在开幕式上发表主旨演讲,回顾创业经历、分享京东发展历程,阐述企业社会责任实践,并强调中国发展环境对民营企业的重要意义。他表示,京东的成功得益于改革开放的时机机遇,未来将持续以创新驱动发展,助力国家经济与社会进步。

“年轻人只要坚守自己的梦想,让每个人都有追逐梦想的机会,就永远是个青年企业家。”刘强东在演讲中说,自己仍是一个青年

企业家,并用“坚信、确信、深信”这三个词与青年企业家共勉:坚信我们的国家会越来越好;确信我们的民营企业会越来越好;深信我们的梦想一定能实现。

回顾20多年的发展历程,刘强东分享了三个观点。

首先,“从来没有像今天这样,需要我们笃定地相信”。回忆创业故事时,刘强东坦言京东的成长与时代浪潮紧密相连。1998年以12万元启动资金从中关村起步,2003年非典危机成为关键转折点。“当时全国门店被迫关闭,账上资金仅够支撑42天。”他回忆道,正是这场危机促使团队转向电商,开启数字化征程。

“在任何时候,当国家和社会遭遇自然灾害或经济波动时,越是困难时刻越需要我们企业家坚定信念、团结一致。”

“从4平方米柜台走到今天,京东各项数

据的增长,在欧美企业看来几乎是奇迹。”他感慨道,“要感谢伟大的时代,要相信我们的国家一定会越来越好,相信我们离梦想也一定会越来越近。”

其次他认为,“从来没有像今天这样,需要我们团结起来”。演讲中,刘强东多次强调企业使命与社会责任的统一。2008年汶川地震时,公司规模尚小,他捐出全部12万现金仍觉不足,次日凌晨便第一时间赶赴灾区支援。当年,京东就立下规矩:发生自然灾害时,就近的库房经理有权调用物资运往灾区。

“在任何时候,当国家和社会遭遇自然灾害或经济波动时,越是困难时刻越需要我们企业家坚定信念、团结一致。”

第三是“从来没有像今天这样,需要我们自强自立”。刘强东分享了京东物流的发展经验,建议年轻创业者从创业第一天起就思考:自己的商业模式和技术能为国家和社会创造什么价值;在实现收入利润增长的同时,如何与社会发展相结合。

面向未来,刘强东提出京东未来20年的“35711”梦想:培育3家收入超万亿、净利润超700亿的公司;5家世界500强企业;7家从零起步、市值不低于1000亿的上市公司;为国家缴纳1000亿税收;提供超过100万就业岗位。

刘强东表示,这个目标仅完成了三分之一,从梦想和事业角度而言,自己依然还是个青年企业家。

(据钱江晚报)

## 恰似民营经济发展的跃迁 ——40后到90后讲创业故事

在第七届全国青年企业家大会上,来自全国各地的40后到90后企业家聚首,像是一场跨越三代人的企业家大联欢。

没有炫目的PPT、成功学的喧嚣,只有一个个被岁月打磨过的故事……

做企业的人,从不在意自己的年龄,因为那些支撑着自己一步步向前走的信念和精神不会老去,反而历久弥新。

40后:  
“让中国人有自己的汽车玻璃”

在创业之初,福耀集团创始人曹德旺就暗下决心要打破外国对汽车玻璃的垄断,最

终在玻璃砸里趟出实业报国的路,如今他掌舵的福耀成为全球最大的汽车玻璃供应商,让中国人有了属于自己的一片汽车玻璃。

今年,福耀科技大学招生的消息频频上热搜,这是曹德旺新的梦想:“义利兼济,用财富回馈社会。”

50后:  
“100场马拉松,50场铁人三项”

当73岁的开元旅业集团创始人陈妙林说出自己的目标时,现场爆发出掌声和惊叹。

[下转P2]

## 朝阳初升 大有希望 ——写在第七届全国青年企业家大会召开之际

■ 本报编辑部

5月26日至28日,第七届全国青年企业家大会在杭州召开,大会青年才俊汇集,群星闪耀。

当代中国企业家诞生于中国改革开放推进之时,四十多年过去,一大批企业家崛起,为中国经济发展与改革开放作出了卓越的贡献。如今,上一辈企业家仍活跃在经济建设舞台,更多的青年企业家如雨后春笋般成长起来。青年企业家继承了老一代企业家不怕吃苦

勇于开拓创新的精神,又充满了蓬勃的朝气,在广阔的领域大显身手。当前,在中国共产党的领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中华民族正在实现伟大的复兴。我们为企业家为中华民族伟大复兴所作出的贡献而欢欣鼓舞,为青年企业家的成长壮大而喝彩。

作为以宣传报道企业家为己任的《企业家日报》,我们热烈祝贺第七届全国青年企业家大会的召开!并向如朝阳初升般的青年企业家们表示崇高的敬意!

双汇熟食  
SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

山西特产 霍州年馍  
中国年馍之乡

“舌尖上的美食” “指尖上的艺术”

联系电话:18534090188

霍州市农村集体经济发展有限责任公司

责编:王萍 版式:黄健  
企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn  
官方微博:www.weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com

